Európai Parlament
Brüsszel, 2014. december 2.

25 év után
1989–2014

„Temesvártól Brüsszelig” – ez a címe most megnyíló kiállításunknak. „Erdélyből Európába” – ez volt az egyik jelszava európai parlamenti választási kampányaimnak.

Mindkét megfogalmazás arról a hosszú útról szól, melyet az elmúlt 25 évben tettünk meg: a Ceauşescu-diktatúra csúfos bukásától Romániának az Európai Unióhoz való csatlakozásáig. És ez az út még korántsem ért véget.     
A romániai magyarok számára ennek az útnak kitüntetett része Erdély útja Európába. Azt lehet mondani ugyanis, hogy a kisebbségben élő erdélyi magyaroknak még a többségi románoknál is hosszabb utat kell megtenniük ahhoz, hogy végre itthon érezhessék magukat Brüsszelben, és az egyesült Európa teljes jogú polgáraivá váljanak.
Kiállításunk ezen a hosszú – kettős – úton kalauzol végig bennünket, mely – mondhatni – éppen olyan hosszú, mint Isten népének a pusztai vándorlása, és amelynek eddigi 25 esztendeje értelemszerűen azt sugallja, hogy viszontagságos vándorlásunk jelképes 40 évének közel a fele még mindig hátravan. 

A megtett útra visszatekintve, első logikus kérdésünk így hangzik: honnan indultunk. Ceauşescunak és feleségének az országából, akiknek neve az izráeli Akháb és Jezábel uralmát asszociálja. A volt „Kondukátor” siralmas árvaházai viszont Heródes király könyörtelen gyermekgyilkosságát idézik emlékezetünkbe. Országnyi lágerként fogtak körül bennünket az országhatárok, a román diktátor diabolikus falurombolási terve pedig a tálib kultúraellenesség módjára veszélyeztette egész épített és társadalmi-nemzeti örökségünket. A '80-as évek végén már közel álltunk ateista Albániához, hiszen magyar bibliáinkat papírmalomban zúzták be, és vécépapírt gyártottak belőlük…

Innen indultunk: népünk és egyházaink újkori „babiloni fogságából”. A bűnös és gyilkos kommunizmus kilátástalanságából – melyet a berlini fal módjára, hermetikusan lezárt országhatárok választottak el Európa jobbik felétől, a szabad világtól. Egy olyan világból, melyben embert az embertől, embert az Istentől, magyart a romántól a bizalmatlanság, a félelem és a gyűlölet falai tartottak távol egymástól.
Ebből, a falak labirintusa által körülhatárolt, zárt rendszerből tört ki hősies elszántsággal temesvári magyar református gyülekezetünk – lebontva először is a hallgatás falát, kimondva az igazságot és szembeszállva a kommunista diktatúrával. Dávidként szállva szembe Góliáttal, Péter apostollal együtt, hittel vallottuk, hogy: „Istennek kell inkább engedni, hogynem az embereknek” (Csel 5,29).
Ekkor egész Kelet- és Közép-Európában kártyavárként omoltak össze az embereket és a nemzeteket egymástól elválasztó falak, és – a mostani kiállítás labirintusának „térképe” útvonalán – végre mindannyian Európa felé elindulhattunk.
Az elmúlt negyed századra visszatekintve, másik alapkérdésünk tehát az, hogy: merre tartunk. A kérdés felvetésében és a múlt felidézésében, egykori és eddigi harcainkban már benne is foglaltatik a válasz. A hajdani vándor népek hagyományos irányvonalát követve: elindultunk keletről nyugat felé. Csakhogy ez az út immár nem a „barbárság” hódító útja, hanem az egyesült Európa „nyugati” béketerve: a megbékélés, a szabadság, az igazságosság, az emberi és a nemzeti jogok, a hit és a tudás új világa.

Azok a Testvéreink, akik Erdélyből és Temesvárról mostanra Brüsszelbe érkeztek és mindazok a kelet-közép-európai népek és országok, melyek 1989 után az Unióhoz csatlakoztak – mi, valamennyien ezen az úton együtt haladunk, és bízunk abban, valamint teszünk azért, hogy célba érjünk, és reményeinkben ne csalatkozzunk.
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