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P E T Í C I Ó
az Európai Unió Parlamentjéhez
Alulírott dr. Lomnici Zoltán, magyar állampolgár (lakcím: 1181 Budapest, Szélmalom u. 74. Magyarország) és Antal János, román-magyar állampolgár (lakcím: 410095 Oradea/Nagyvárad, str. Rimanóczy Kálmán 37, Románia), az Európai Unió Alapjogi Chartájának 44. cikkében foglalt jogunkkal élve, petícióval fordulunk az Európai Parlamenthez.
Kérjük, hogy az Európai Parlament Petíciós Bizottsága fogadja be petíciónkat, mivel az az Európai Unió alapvető működését érintő kérdésekkel foglalkozik. Tisztelettel kérjük továbbá, hogy a Petíciósa Bizottság tűzze napirendjére és vitassa meg a romániai magyar egyházi ingatlanok visszaszolgáltatásának elszabotálását, illetve a sepsiszentgyörgyi (Sf. Gheorghe) Székely Mikó Református Kollégium visszaállamosításának ügyét, és foglaljon állást abban a kérdésben, hogy az uniós csatlakozáskor vállalt kötelezettségeinek megfelelően Románia biztosítja-e a vallásszabadság gyakorlását magyar kisebbségi közössége számára.
A kommunista diktatúra idején Romániában is államosították az egyházi ingatlanok többségét, köztük a magyar egyházi épületeket. Az 1989-es rendszerváltozást követően az egyházak megkísérelték visszaszerezni elvesztett vagyonukat, ami a vallás szabad gyakorlásának egyik előfeltétele. Románia 2001-ben nemzetközi nyomásra fogadta el az 501/2001. számú restitúciós törvényt, amely elvben lehetővé teszi, hogy amennyiben az adott egyház igazolni tudja egykori tulajdonjogát, visszakaphatja elkobzott javait. Amennyiben természetbeni jóvátételre nincsen lehetőség, az egyház kártérítést igényelhet azokért.
Mivel a visszaszolgáltatásról szóló határozatok bírósági úton megtámadhatók, és az ilyen esetek többségében az állami igazságszolgáltatás az egyházak ellen dönt, ezért számos ilyen ügy egyenesen az Emberi Jogok Európai Bírósága elé került.
A nemzetközi közösség többször is figyelmeztette a román államot arra, hogy kötelessége ezen – emberi alapjogokat sértő – helyzetet orvosolni. Az Európa Tanács Parlamenti Közgyűlésének 176/1993. számú Ajánlása, valamint 1123/1997. számú Határozata Románia kötelességévé tette az egyházi vagyonoknak a restitutio in integrum elve alapján való – maradéktalan – visszaszolgáltatását.

2005. május 23-án az Amerikai Egyesült Államok Képviselőháza egyhangúlag elfogadott határozatban sürgette a romániai kisebbségi egyházak ingatlanjainak a visszaszolgáltatását. Egy évvel Románia európai uniós csatlakozása előtt az Európai Parlament annak szükségességét hangsúlyozta, hogy „gyorsítsák fel az ingatlanok visszaszolgáltatására vonatkozó törvény gyakorlatba ültetését” (az Európai Parlament 2005. december 15-i, Romániáról szóló határozatának 21. cikkelye). 

Huszonöt évvel a kommunista diktatúra bukása és tizenhárom évvel a restitúciós törvény elfogadása után a romániai magyar történelmi egyházak mind a mai napig jogos tulajdonaiknak csupán a felét vehették birtokba, tulajdonképpeni használatukba pedig az ingatlanoknak alig egyharmada került. Hangsúlyozzuk, hogy a romániai kommunista diktatúra annak idején több mint 2.140 ingatlant kobozott el a romániai magyar egyházaktól.
Nemzetközi felháborodást váltott ki, hogy a Ploieşti Táblabíróság 2014. november 26-i, politikailag motivált döntése jogtalanul visszaállamosította a sepsiszentgyörgyi Református Székely Mikó Kollégiumot. Ráadásul a romániai egyházi javak visszaszolgáltatására felállított Különleges Restitúciós Bizottság három tagját három év felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték, mivel a sepsiszentgyörgyi kollégiumot jogos tulajdonosának, a Református Egyháznak visszajuttatták. 
A fonák ítélet veszélyes jogi precedenst teremthet további, előbb már jogosan visszaszolgáltatott egyházi tulajdonok „újraállamosítására” nézve. Megítélésünk szerint a Restitúciós Bizottság tagjainak ilyetén meghurcoltatása „elrettentő példa” kíván lenni mindazok számára, akik Romániában részt vállalnak az egyházi tulajdonok visszaszolgáltatásában. A bíróság immár jogerős döntése hovatovább azt sugallja, hogy a Református Egyház jogtalanul követelte és kapta volna vissza egykori tulajdonát.
Tisztában vagyunk azzal, hogy az Európai Parlament Petíciós Bizottsága rendeleti úton nem kötelezheti Romániát az egyházi ingatlanok visszaadására, mindazáltal arra kérjük, hassanak oda, hogy Románia az európai normáknak és követelményeknek megfelelően változtassa meg restitúciós politikáját és a kisebbségi egyházakkal szemben alkalmazott diszkriminatív joggyakorlatát.
Az Európai Unió nem tűrheti, hogy tagállamai megsértsék az emberi jogokat. A vallásszabadság gyakorlása olyan uniós követelmény, amelynek betartása felett az Unió szerveinek kell őrködniük. Az Európai Parlament Petíciós Bizottsága a tények feltárása esetén politikai eszközökkel tehet azért, hogy a fennforgó jogsértések megszűnjenek.
A vallásszabadság sérelme mellett a tulajdonhoz való jogot is sérti Románia gyakorlata, ezáltal pedig az európai jog másik fontos alapelve is sérül. Románia eljárása ezen túlmenően a jogbiztonság elvét és a szerzett jogok tiszteletben tartásának elvét is sérti. 
Az Emberi Jogok Európai Bíróságának elnöke is felszólította Romániát a hatályos törvények betartására, de ezt a hatóságok rendre figyelmen kívül hagyják. Az Európai Parlament tekintélye talán az eddigieknél is nagyobb súllyal eshetne a latba a tarthatatlan helyzet megoldásában.
Az Európai Unió Törvényszéke egy közelmúltban hozott határozatában kimondta, hogy a panaszos nem vitathatja az Európai Parlament Petíciós Bizottságának döntését, mert az a Bizottság politikai kompetenciájába tartozik. A Bizottság csak azzal sértheti meg a panaszos petíciós jogát, ha nem fogad be egy olyan panaszt, amely az Európai Unió működését érintő kérdésekkel foglalkozik.
Határozottan állítjuk, és bizonyítani is tudjuk, hogy Románia megsérti az általa hozott és fent idézett restitúciós törvényt azáltal, hogy a magyar egyházi ingatlanok visszaadását szabotálja, és a már előbb visszaszolgáltatott ingatlanok jogtalan visszaszerzésére törekszik. Románia ezzel az uniós csatlakozáskor vállalt kötelezettségét is megszegi. Mindezekkel sérti a vallás szabad gyakorlásához fűződő uniós jogelvet, a tulajdonhoz való jogot, a jogbiztonság elvét és a szerzett jogok tiszteletben tartásának elvét. Mindezekre való tekintettel, tisztelettel kérjük petíciónk befogadását, és a kérdés vitára bocsátását a Petíciós Bizottság ülésén.
Budapest–Nagyvárad, 2014. december 15.
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