H O Z Z Á S Z Ó L Á S
az emberi jogokról és a demokráciáról szóló

Panzeri-jelentés vitájához

2012-ben az Európai Tanács a világ ún. harmadik országaihoz fűződő kapcsolatai megerősítése végett fogadta el az emberi jogokra és a demokráciára vonatkozó uniós stratégiai keretprogramot. Azóta, munkánk hatékonyságának növelése végett az EU az emberi jogokkal foglalkozó különleges képviselői tisztséget is létrehozta. Ezek alapján megállapítható, hogy egyre jobb eszközökkel rendelkezünk az emberi jogok egyetemes védelmére.
Ennek ellenére továbbra is küzdelmes feladat az emberi jogok melletti kiállás, mivel megosztottak vagyunk, és érdekeinket hajlamosak vagyunk értékeink fölébe helyezni.

Szégyenletes, hogy egy ilyen fontos emberi jogi jelentést a Házban egyesek önkényes módon önös pártérdekeiknek rendelnek alá, fölösleges ellentéteket gerjesztve ezáltal olyan kérdésekben is, melyek kifejezetten az egyes tagországok saját hatáskörébe tartoznak. Ez az elhibázott eljárásmód nagymértékben gyengíti hitelességünket.
Messzemenően ellenzek minden olyan törekvést, amely gátolni próbál bennünket abban, hogy megalkuvás nélkül fellépjünk az emberi jogi sérelmekkel szemben, mint amilyenek: a keresztények üldözése, a kínzás, a gyermekek és a nők elleni erőszak, a bevándorlókkal és a menekültekkel, vagy a fogyatékosokkal szembeni hátrányos megkülönböztetés. Ők valamennyien a mi szolidaritásunkra szorulnak – éppen ezért, közös stratégiánkkal összhangban, továbbra is határozottan védelmükre kelek. 
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