H O Z Z Á S Z Ó L Á S
az európai szomszédságpolitika felülvizsgálatáról 
szóló jelentéshez

Ifjúkori politikai természetű emlékeim közé tartozik az 1975-ös Helsinki Konferencia, mely útjára indította az európai enyhülés folyamatát, és szinte forradalminak nevezhető változások elindítója lett az emberi és kisebbségi jogok területén. 

A negyven éve elkezdődött helsinki folyamat egyenes úton vezetett a szovjet kommunizmus bukásához, ennek nyomán pedig a vasfüggöny leomlásához és a demokratikus Európa mai egységének a kialakulásához.

Furcsa fintora a sorsnak, hogy a korszakos Helsinki Záróokmány mostani évfordulóján az EBESZ-alapítók közé tartozó Oroszország nem ünnepelhet együtt a többi alapítóval. A béke, a biztonság, a párbeszéd és az együttműködés terén súlyos visszaesést tapasztalunk – mint ahogyan időközben az európai szomszédságpolitika kezdeti biztató eredményei is visszájukra fordultak. A visszahúzó szovjet birodalmi örökség következtében főképpen a Keleti Partnerség uniós politikája került tartós válságba.

A kialakult helyzet teljes mértékben indokolttá teszi az európai szomszédságpolitika stratégiai igényű felülvizsgálatát. Az Európai Unió és az Európai Partnerség országainak érdekei egyaránt megkövetelik az alapvető emberi jogok, a jogállamiság, a demokrácia, a szabadság és az emberi méltóság európai értékein alapuló szomszédságpolitikánk megújítását. 

Strasbourg, 2015. július 8.

Tőkés László








EP-képviselő
