H O Z Z Á S Z Ó L Á S
a Koszovó integrációs folyamatáról szóló jelentéshez

A fiatal koszovói állam számára rendkívüli és gyors előrelépést jelent, hogy tavaly októberben az Unióval aláírhatta a Stabilitási és társulási egyezményt. Az európai közösség támogatása azonban távolról sem jelenti azt, hogy a volt jugoszláv tartomány eddig elért eredményeivel elégedettek lehetnénk.

Miközben joggal várhatjuk el, hogy az Unió még hátralévő, további öt állama is ismerje el Koszovó függetlenségét, Szerbia pedig normalizálja hozzá fűződő viszonyát – ugyanakkor az új albán állammal szemben is joggal támasztjuk azt az igényt, hogy minden tekintetben zárkózzon fel az Unióhoz, hajtsa végre a szükséges reformokat, küzdje le a korrupciót és az erőszakot, mindenekelőtt pedig a területén élő szerb közösségnek biztosítsa azon jogokat, melyeket előző kisebbségi állapotában maga is joggal követelt meg az akkori szerb állami többségtől.

Európai integrációjuk során Koszovó és Szerbia óhatatlanul egymásra vannak utalva. Csak rajtuk múlik, hogy egymást erősítve jutnak be, vagy egymást gátolva maradnak ki az Unióból.
Strasbourg, 2016. február 3.
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