H O Z Z Á S Z Ó L Á S
a Szerbiáról szóló országjelentéshez

Csak üdvözölni lehet, hogy egy nehéz év után, tavaly decemberben végre elkezdődtek a csatlakozási tárgyalások Szerbiával. Az érdemi előrelépéshez viszont az szükséges, hogy a jelképes nyitás nyomán, ebben az esztendőben a 23. és a 24. tárgyalási fejezetekre is sor kerüljön, vagyis Szerbia tényleges eredményeket mutasson fel a demokratikus jogállamiság, a törvényhozás és az igazságszolgáltatás, valamint az alapvető emberi és kisebbségi közösségi jogok terén.

Jellemző, hogy a McAllister-jelentéshez beérkezett módosító indítványok legnagyobb része a kisebbségi jogok körébe tartozik. A múltban többször is előfordult, hogy egyes országok csatlakozásakor az Unió túlzott engedékenységet tanúsított a kisebbségi ügyek tekintetében. Ne essünk ugyanebbe a hibába Szerbia esetében!
Romániai magyarként a szerbiai magyarok és románok/vlachok érdekeit védve: maximális elvárásokat támasztok a kisebbségi cselekvési terv, illetve Szerbia kisebbségpolitikája iránt. Ezek teljesítése megkerülhetetlen előfeltétele legyen az ország uniós felvételének!

Strasbourg, 2016. február 3.
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