Írásbeli hozzászólás
az EP Törökországról szóló vitájához
Április 4-e óta a Törökországból Görögországba illegálisan érkező valamennyi migránst a nemzetközi jogi kötelezettségek betartásával visszatoloncolnak. Az EU-nak minden egyes visszafogadott szíriai állampolgárért cserébe be kell majd fogadnia egy szíriai menekültet, közvetlenül Törökországból. Többek között ez áll az Unió és Törökország közötti, a menedékkérők visszatoloncolásáról szóló egyezményben.
Széleskörű egyetértés mutatkozik abban, hogy a migránsválság komoly kihívást jelent Európának, olyannyira, hogy annak megoldása nélkül akár az Unió szétesésének a veszélye is fennáll. Törökország kulcsfontosságú partner a válság kezelésében, következésképpen az erre irányuló cselekvési tervet közösen kell életbe léptetnünk. Ezzel egy időben viszont hangsúlyoznunk kell, hogy az EU és Törökország közötti migrációval kapcsolatos együttműködést nem szabad a csatlakozási tárgyalások folyamatához kötni.  
Törökországban sürgető szükség van az igazságszolgáltatás, a jogállamiság és az emberi jogok terén végrehajtandó reformokra. Éppen ezért fel kell szólítanunk arra, hogy az európai értékekkel összhangban, maradéktalanul tartsa tiszteletben az európai csatlakozást szolgáló vállalásait, garantálja az alapvető jogokat, továbbá biztosítsa a kurd nemzeti közösség kulturális, szociális és politikai jogait, és szembenézve saját múltjával, hivatalosan ismerje el és tegye jóvá az örmény népirtást.
A menekültügyi együttműködés csupán abban az esetben adhat új lendületet az ország integrációjának, amennyiben Törökország komolyan veszi és betartja vállalásait.
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