Írásbeli hozzászólás

a hegyi-karabahi helyzetről szóló vitához
Közel két évtizede annak, hogy az Európai Unió partnerségi és együttműködési megállapodást írt alá Örményországgal és Azerbajdzsánnal, azzal a céllal, hogy ezen országokban a demokrácia és a jogállamiság megerősödjön, és a gazdasági életet új alapokra helyezzék. Mindemellett az európai szomszédságpolitika célja az is, hogy a térség biztonságát megszilárdítsa, és a két kaukázusi nép megbékélését elősegítse.    
Mély aggodalommal állapíthatjuk meg azonban, hogy a kezdeti célkitűzések megvalósítása a hosszú ideje tartó konfliktusos viszonyok miatt háttérbe szorult, az április elején kiújult harcok pedig az azeri–örmény kapcsolatok békés rendezését végképp ellehetetleníteni látszanak.


Minden lehetőt meg kell tennünk annak megakadályozására, hogy az etnikai konfliktus ismét véres háborúvá fajuljon a Kaukázusban. Az EU támogatja a meglévő tárgyalási formákat a szomszédságpolitika alapelvei mentén, ezzel együtt viszont mindkét felet szólítsa fel arra, hogy a tűzszünetet tartsák tiszteletben, és a régió stabilitását ne veszélyeztessék. 

A térség békés jövője érdekében mindkét félnek tiszteletben kell tartania az Unióval kötött társulási szerződésbe foglalt vállalásokat. Ez közös felelősségük. Ehhez hasonlóan joggal elvárható tőlük, hogy az Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezet minszki csoportja által lefektetett kötelezettségeknek is eleget tegyenek, ezáltal vetve véget a kiújult háborúskodásnak. A mostanra kialakult válságos helyzetben az EU Külügyi Szolgálatának minden erejét latba kell vetnie a szembenálló felek közötti viszony végleges rendezése érdekében.


Strasbourg, 2016. április 12.
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