BESZÉD A SZÉKELY SZABADSÁG NAPJÁN
Kegyelem néktek és békesség Istentől!

Hölgyeim és Uraim, kedves Testvéreim!

Mindenekelőtt megemlékezem ezen a nagygyűlésen néhai Fodor Imre polgármesterről, Marosvásárhely eddig utolsó magyar elöljárójáról, valamint Cseresznyés Pálról, ahogyan a róla szóló könyv címe nevezi őt: március mártírjáról. Úgy érzem, hogy az ő emlékük sokra kötelez bennünket. Ugyanakkor a székely autonómia elkötelezett híveként hozom a Partium üzenetét. Itt lobog a színen a partiumi zászló. Azt mondták annak idején a cigányok, hogy „ne féljetek magyarok, itt vannak a cigányok!”, hát én azt mondanám, hogy: itt vannak a partiumiak is! Puci Béla emlékét is áldva, az ő nevükben is szívből köszöntöm a marosvásárhelyieket, a székelyföldieket.

Székely vértanúk napja. Ez volt ennek a napnak a neve, mielőtt a székely szabadság napjává nem vált volna. A székely vértanúk napja Marosvásárhely székely identitásának egyik erős pillére, hiszen magába sűríti a székely nép szabadságvágyát, részeként az 1848-as forradalmat és szabadságharcot követő, Makk József-féle szabadságmozgalomnak, amely 12 régióra osztotta fel a korabeli Magyarországot, s az időszámítási időrács szerint a 11. hónap jelképezte Székelyföldet. Ennek egyik kiemelt területe volt Maros- és Aranyosszék, amelynek központjában és egész Székelyföld fővárosában gyűltünk ma össze.

Igen, a szó szoros értelmében itt fojtották vérbe szabadságharcunkat követő újabb szabadságmozgalmunk nemes próbálkozását. Itt végezték ki Bágyi Török János kollégiumi tanárt, Martonosi Gálffy Mihály ügyvédet és Nagyváradi Horváth Károly földbirtokost, szabadságharcos széki vezetőinket. Illik reájuk Isten igéje: „Boldogok, akik háborúságot szenvednek az igazságért, mert övék a mennyeknek országa” (Mt 5,10). Petőfi Sándor szava is illik reájuk: „Ha férfi vagy, légy férfi, / Legyen elved, hited (…) / Százszorta inkább éltedet / Tagadd meg, mint magad; / Hadd vesszen el az élet, ha / A becsület marad.” Ezt a költői kívánalmat, erkölcsi maximumot teljesítették az itt életüket áldozó nagyjaink.

Nem véletlen, hanem méltó és üdvös, hogy a Székely Nemzeti Tanács ezt a napot választotta a székely szabadság napjául –az évszázadok óta tartó székely szabadság- és autonómiaharc folytatásának a jelképéül és igazodási pontjaként. A „székely golgota” vértanúinak áldozata kötelezzen bennünket állhatatosságra és kitartásra: világító példájuk és szent örökségük folytatására, a Székelyföld puszta létét is tagadó, a jogfosztás terén a Habsburg elnyomó hatalommal vetekedő Romániában.

De engedjétek meg testvéreim, hogy a megnevezett vértanúk mellett azok kiállásáról, hűségéről, szabadságszeretetéről, áldozat- és kockázatvállalásáról is szóljak, akik a derékhadát képezték az erdélyi, a székelyföldi szervezkedésnek, azoknak, akik várbörtönt szenvedtek Josefstadtban vagy Olmützben vagy egyéb helyeken. Kutakodván, köztük a következő lelkipásztorokra találtam, akik súlyos börtönt viseltek kiállásukért: Csíki Áron székelykeresztúri unitárius lelkész, Palkó György nagysolymosi református lelkipásztor, Veress Ignác ferences rendi kolostorfőnök, Andrássy Ráfáel ferencrendi zárdafőnök, Albert János marosvásárhelyi református lelkész, Muzsnay Pál mezősámsoni református pap, Árkossy Mózes fiatfalvi unitárius lelkész, Beke Dénes agyagfalvi és Jákó Antal muzsnai református lelkészek, Pálfy Mózes vágási és dobói plébános, Solymossy István nagygalambfalvi és Dáné Mózes székelykeresztúri reformátuslelkészek. És akkor még nem soroltam a református kollégium teológus hallgatóinak a nevét, valamint külön is említést érdemel az egyetlen női halálraítélt, aki utóbb császári kegyelemben részesült: Kenderessy Elekné Boér Anna mikefalvi földbirtokos asszony, a szabadságharcos nőmozgalom egyik vezető alakja. Ők azok, akiket boldognak mond Jézus, mert „éhezik és szomjúhozzák az igazságot”, és ezért megelégíttetnek (Mt 5,6).

Mi is éhezzük és szomjúhozzuk az igazságot. Éhezzük és szomjúhozzuk a szabadságot. A közelgő március 15-ét megelőző napokban. A székely szabadság napján a kisebbségbe taszított, közösségi, önkormányzati jogaitól megfosztott, területi egységében fenyegetett Székelyföld szabadságát éhezzük és szomjúhozzuk, és felemeljük érte szavunkat egy olyan helyzetben, melyben nemhogy a jogainkat és autonómiánkat biztosítanák, hanem még az értük való kiállás, a politikai akaratnyilvánítás, a gyülekezés és a szólás szabadságától is meg akarnak fosztani bennünket. Ebben az ügyben írásbeli kérdéssel fordultam az Európai Bizottsághoz. Még nem kaptam rá választ. Az igazságért folytatott küzdelmünk egyet jelent szabadságharcunkkal. Az autonómiáért folytatott küzdelmünk nem más, mint szintén szabadságharc. Ebben mutatnak nekünk példát a székely vértanúk, akik életüket áldozták a szabadságért, és követőik, akik áldozatot vállaltak, sőt nehéz fogságot viseltek a szabadságért.

Párhuzamot vonva mai politikai törekvéseink és egykori szabadságharcuk között, joggal vetődik fel a kérdés: miként történhetett, hogy egy negyed század után is szinte egy helyben topogunk, hogy 1992-ben Kolozsváron meghirdetett, majd Brassóban megfogalmazott autonómiaprogramunk nemhogy megvalósult volna, de mintha egyre inkább távolodnánk tőle. Megütődéssel olvasom, hogy az RMDSZ marosvásárhelyi főkorifeusai szerint a székely szabadság napja „nem tekinthető politikai rendezvénynek; ezért nem egy politikai alakulat képviselőiként, hanem magánemberként vesznek részt rajta”. Nem hiszem, hogy ez nem volna kőkemény politikai ügy. Ez egy kőkemény politikai ügy, mely 1989, azaz Temesvár óta gerincét képezi erdélyi magyar politikánknak. Itt nincs magánember és hivatalos ember, hanem csak egyféle ember van. Mint azok a lelkészek és plébánosok, akik vállalták a harcot ezelőtt százhetven esztendővel, és mint ti magatok, akik ugyan nem vagytok politikusok, de ezt az ügyet politikai akaratnyilvánításotok által felemelitek és támogatjátok.

Hogyan is remélhetnénk kivívni a szabadságot, hogyha nem tudjuk biztosítani egyéni emberi, kisebbségi és közösségi önkormányzati jogainkat?!

A felvidéki választás intő példa lehet számunkra: az 1994-es komáromi autonómia-nagygyűlés Kárpát-medencei szinten járt élen az autonómiaharc képviselete terén. 1997-ben azonban a létrejövő magyar koalíció pártjai önként mondtak le „az etnikai elvű területi autonómiáról”. És lám: hová jutottak? 

Hogyan is remélhetnénk sikereket a közelgő helyhatósági és parlamenti, vagy éppenséggel a marosvásárhelyi/marosszéki választásokon, hogyha az 1996-os kormányra lépésünk óta tartó, módszeres és sorozatos önfeladásunkkal éppen az önálló, magyar érdekű politizálásról mondunk le, és éppen önkormányzati törekvéseinket, autonómiánkat áldozzuk fel – a rövidtávú politikai haszonszerzés kísértésének engedve?! Hát valaki is csodálkozhat, hogy ide jutottunk, ahol vagyunk?! Íme, az ún. „kis lépések”, a tájba simuló, a helyzetkövető politika hová vezetett… Nem is csoda, hogy vérszemet kaptak „Bucureștiben”, és ott ütik a magyart, ahol érik, és nem szégyellik.

Ennek láttán és ennek tudatában, illesse őszinte elismerés a székely szabadság napja zarándokait, akik fáradságot nem ismerve ma eljöttek ide, akik nem engedtek a megfélemlítésnek, az óvatoskodásnak, nem tévesztette meg őket a hivatalos sikerpropaganda, nem ijedtek meg a magyarellenes propagandától, a hatósági hangulatkeltéstől és atrocitásoktól, s eljöttek Székelyvásárhelyre, a Postarétre.

Ez a tiltakozó megemlékezés és felvonulás mindazáltal nem csak a székelyekről és az erdélyi magyarokról, hanem a románokról és Európáról is szól. Ezt a napot akár a román szabadság napjának is nevezhetnénk, hiszen a román nép sem szabad – távol áll attól, amiért 1989-ben harcolt, amiért a temesvári és bukaresti, a marosvásárhelyi és kolozsvári szabadságharcosok vérüket ontották –, ezért is hagyják itt százezer számra az országot ifjaink: románok és magyarok. Románia népe nem is lehet szabad addig, amíg minden polgára nem lesz szabad, ameddig mi székelyek, magyarok a Ceauşescu-korszakra emlékeztető körülmények között élünk.

A szabadság egy – és oszthatatlan.

Hogyan is tartozhatnánk Európa szabad népei közé, amíg idehaza nem vívjuk ki teljes szabadságunkat?!

Mit mondott Iuliu Maniu, az Erdélyi Igazgatótanács – a Consiliul Dirigent – elnöke 1918 decemberében, a románok nagygyűlésén, Gyulafehérváron? „Nu vrem să devenim din asupriţi asupritori.” „Elnyomottakból nem akarunk elnyomókká válni.” Klasszikus tömörségű mondat.

Hogyan is fogalmazott a Gyulafehérvári Kiáltvány? „Teljes nemzeti szabadság az összes együtt élő nép számára.”

Miként is rendelkezik az 1919-es kisebbségvédelmi szerződés Romániára vonatkozóan? „A román kormány kötelezi magát, hogy a kisebbségek számára az élet és a szabadság teljes védelmét biztosítja.” (2. cikk)

Mi nem akarunk Klaus Iohannis népének sorsára jutni: akikkel a nácizmus és a szovjethatalom nem bánt el, azokkal a Ceauşescu-féle nacionálkommunizmus végzett. És a honvesztő migránsok sorsára sem akarunk jutni, hiszen mi nem vagyunk migránsok. Gyökeres nép vagyunk: van szülőföldünk, szülőhazánk, Székelyföldünk, Erdélyországunk.

Igen, jól mondta Kövér László házelnök: a szülőföldhöz való alapvető emberi jogot is biztosítani kellene. Milyen fonák dolog, hogy biztosítják a mozgás szabadságát, a mobilitás már-már korunk bálványává válik, mindenki nyakába veszi a világot, de arról senki nem beszél, hogy jogunk van a szülőföldünkhöz, hogy „hosszú ideig éljünk azon – mondja az 5. Parancsolat –, melyet az Úr, a mi Istenünk ád minékünk”. Igen, ezen a szülőföldön kell megvetnünk a lábunkat! Döbbenettel olvasom, hogy 20 év alatt 10%-kal csökkent Hargita megye lakossága, és az 1–20 év közötti korosztály felére csappant – hogyha a sajtótájékoztatás nem téved, akkor ilyen drámai a fogyatkozás. Kiknek fogunk mi autonómiát kivívni? Most már a zsidóknak biztos megadnák a románok az autonómiát, mert már eladták őket Izraelnek. Kiknek kell majd az autonómia, ha nincs, aki élvezze azt, és aki harcoljon érte, mielőtt kihűlne?

Hölgyeim és uraim!

Még annak a veszélye is fennforog az évtizedek távlatában, hogy az európai nemzetek válnak kisebbséggé saját kontinensükön. Ezért is jobban becsüljük meg hát a szülőföldünket! Becsüljük meg jobban Erdélyországot, még hogyha feketébb is a kenyér ideát, mint túlnan. Ebben a szellemben álljunk ki a székely szabadság, az európai és a román szabadság mellett!

Végezetre hadd indítványozzam és javasoljam ezen a helyen, és azt a felhívást intézzem Románia kormányához, hogy egyszer s mindenkorra vessenek véget magyarellenes politikájuknak, gyűlölködő propagandájuknak, ellenséges garázdálkodásaiknak és jogi hajtóvadászatuknak – és hagyjanak élni bennünket, magyarokat..

Ugyanakkor az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács és a Kárpát-medencei Magyar Autonómiatanács elnökének minőségében a nemzeti önrendelkezést emelem ki, a Kárpát-medencei és erdélyi többszintű autonómia megvalósítását hirdetem erről a helyről is, melynek kitüntetett része a Székelyföld területi autonómiája. Erdélyben és a Kárpát-medencében, Partiumban és Székelyföldön ezért fogjunk össze! 

Azt a román–magyar párbeszédet kezdeményezzük újból, amelyről mai nagygyűlésünk kiáltványa is szól. Immár 25 éve annak, hogy az akkori RMDSZ-ben megszülettek erre vonatkozó első határozataink – éspedig hogy egy román-magyarkerekasztalt kellene összehívni, országos szinten. Ez az alkalom azóta is várat magára… Le kell ülniük a románok és a magyarok képviselőinek, hogy rendezzék közös dolgaikat, köztük az autonómia ügyét.

De ezen túlmenően a magyar nemzeti együttműködés rendszerének (NER) keretében az Erdélyi Magyar Egyeztető Fórum felélesztésére is szükség van. Felhívással fordulok a fórum tagjaihoz: újból és megalkuvás nélkül le kell ülnünk, és az autonómia ügyében egyeztetnünk, hogy még mielőtt tárgyalásra kerülne sor a román politikai vezetőkkel, a sajéát egységes álláspontunkat közösen kialakítsuk. Nem utolsó sorban annak is eljött az ideje, hogy a Székely Nemzeti Tanács – az agyagfalvi nemzetgyűlések hagyományának megfelelően – a Székely Nemzetgyűlés is összehívja, hogy a „hogyan tovább” kérdését a székelység jogosult képviselői megalkuvás nélkül megvitassák és eldöntsék.

Isten, áldd meg Erdélyt! Isten, áldd meg székely népünket!

Marosvásárhely/Székelyvásárhely, 2016. március 10.
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