Írásbeli választ igénylő kérdés: P-001606/2016/változat2
a Bizottság számára

az eljárási szabályzat 130. cikke

László Tőkés (PPE)

Tárgy:
Kisebbségellenes politika Marosvásárhelyen (Targu Mures)/ Marosvásárhely, Románia

A romániai, erdélyi Marosvásárhelyen immáron állandósult a kisebbség-, illetve magyarellenes állami intézkedések gyakorlata.

A polgármesteri hivatal és a rendőrség rendszeresen akadályozza a város csaknem fele részét kitevő magyarok anyanyelvhasználatát, a kétnyelvű feliratok és utcanévtáblák kitételét, általában véve pedig a román és a magyar nyelv közötti természetes egyensúly és európai haladó gyakorlat érvényesülését.

A kétnyelvűség érvényesítéséért küzdő civil jogi aktivistákat a városi hatóságok aránytalanul magas pénzbírsággal sújtják, míg a saját házukra kétnyelvű táblákat kitevő lakosokat zaklatják és megfélemlítik.

A hatóságok a gyülekezési jogot és a szólásszabadságot is rendszeresen korlátozzák. Az elmúlt években gyakran előfordult, hogy a békés szándékú tüntetésekre szóló engedélyeket a város vezetősége, a rendőrséggel összejátszva, nem adta meg, illetve a résztvevőket olyan helyre utasította, ahol súlytalanná, sőt nevetségessé váltak volna. A hagyományos Székely Szabadság Napját két évvel ezelőtt még csupán korlátozták, viszont tavaly már törvényellenes módon, egyenesen betiltották.

A magyar kultúra ünnepeként évente megrendezett Vásárhelyi Forgatag elnevezésű ünnepségsorozatot a nacionalista polgármester egyszerűen kiszorította a belvárosból.

Tudomása van-e az Európai Bizottságnak a Marosvásárhelyen, de Erdély-szerte is egyre inkább teret nyerő magyarellenességről? Mely mechanizmusok révén kérheti számon a Bizottság Romániától a diszkrimináció tilalmára, illetve az emberi és kisebbségi jogokra vonatkozó, a tagállamokra nézve kötelező érvénnyel bíró előírások betartását?
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