




F E L H Í V Á S

A magyar kormány kezdeményezésére 2016. október 2-án népszavazásra kerül sor az Európai Unió által előírt kötelező betelepítési kvóták tárgyában. A küszöbön álló referendum alkalmával a szavazóknak egyetlen kérdésre kell válaszolniuk: „Akarja-e, hogy az Európai Unió az Országgyűlés hozzájárulása nélkül is előírhassa nem magyar állampolgárok Magyarországra történő kötelező betelepítését?”

A júliusban Tusnádfürdőn megrendezett Bálványosi Nyári Szabadegyetem és Diáktábor alkalmával a külhoni magyar pártok és szervezetek vezető képviselői egyöntetűen támogatásukról biztosították a kormány kényszerbetelepítés elleni kezdeményezését. Ezt megelőzően a Kárpát-medencei Magyar Autonómiatanács azonos értelemben foglalt állást, és a magyar állampolgársággal rendelkező határon túli szavazók széles körű mozgósítását szorgalmazta a népszavazáson való részvételre.

Csak egyetérteni lehet Orbán Viktor miniszterelnök azon álláspontjával, hogy a kötelező betelepítési kvótáról szóló döntés jogát nem lehet elvenni az Országgyűléstől, és ezen ügyben az ország választott képviselőin kívül senki más nem dönthet. Magyarország népének szuverén joga arról dönteni, hogy „kikkel éljen együtt, vagy kikkel ne éljen együtt.” Megítélésünk szerint az Unió valamennyi tagországát – köztük Romániát – is ugyanez a jog illeti meg.

Mindezeket szem előtt tartva, teljes mértékben támogatjuk a magyar kormány azon törekvését, hogy az október 2-i népszavazás eredményes legyen, és a NEM válaszok egyértelműen fejezzék ki az egész Kárpát-medencei magyarság álláspontját. Ennek megfelelően arra hívjuk fel valamennyi magyar állampolgársággal rendelkező erdélyi honfitársunkat, hogy éljen szavazati jogával, és mondjon nemet a Brüsszel által előírt betelepítési kvótákra.

Felhívjuk a figyelmét minden erdélyi magyar állampolgárnak, hogy miként az előző országgyűlési választásokon, azonképpen a soron következő népszavazáson is alkotmányos jogában áll részt venni, amennyiben neve szerepel a Nemzeti Választási Iroda névjegyzékében. A névjegyzékbe csak azok a magyar állampolgárok kerülnek be, akik ezt kifejezetten igénylik.

Minden erdélyi magyar állampolgár, aki előzőleg már regisztrált a 2014-es választásokra, levélben fogja megkapni a választási csomagot.

Akik még nem regisztráltak, vagy akiknél valamely adatbéli módosulás történt a regisztrációjuk óta (pl. névváltozás, lakcímváltozás stb.), azokat arra kérjük, hogy mihamarabb keressék fel az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács bármelyik erdélyi irodáját, ahol készséggel lesznek segítségükre a regisztrációban. Hasonlóképpen az Erdélyi Magyar Néppárt helyi szervezeteihez és önkormányzati képviselőihez is fordulhatnak bármely regisztrációval vagy népszavazással kapcsolatos kérdésükkel.

Az EMNT irodái a szavazás lebonyolításában is az erdélyi magyar állampolgárok rendelkezésére állnak. Mindazok, akik megkapják a választási levélcsomagot, és szavazati jogukkal élni akarnak, szavazatukat borítékba zárva (mely a választási csomag része) átadhatják az EMNT-irodákban vagy az EMNP helyi vezetőinek, képviselőinek, melyek/akik azokat összegyűjtik és eljuttatják a kolozsvári vagy a csíkszeredai konzulátusokra. 

Minden erdélyi magyar polgártársunkat arra kérjük, hogy éljen szavazati jogával! Fogjunk össze, és egy akarattal vigyük sikerre Magyarország nemzeti és európai horderejű, a kötelező betelepítési kvóták ellen irányuló, demokratikus fellépését!
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