H O Z Z Á S Z Ó L Á S
a 2016. évi koszovói országjelentéshez
Szomszédság- és biztonságpolitikai, valamint gazdasági és kisebbségügyi szempontból Magyarország a nyugat-balkáni térség stabilitásában és országainak európai integrációjában érdekelt. Éppen ezért komoly eredménynek tartjuk a tavaly áprilisban hatályba lépett EU–Koszovó stabilizációs és társulási egyezmény gyakorlatba ültetését előirányzó nemzeti stratégia elfogadását, és teljes mértékben támogatjuk Koszovó integrációját.
Magyar szempontból külön is nagyra értékeljük, hogy az ország törvényei szerint a 120 tagú pristinai parlamentben 20 hely illeti meg az etnikai kisebbségeket. Ez az elv követendő jó gyakorlatnak számít az egész nyugat-balkáni térségben.

Aggodalomra ad okot azonban az a belpolitikai instabilitás, mely a múlt heti előrehozott parlamenti választásokhoz vezetett. A kicsiny országot megosztó, kiélezett politikai ellentétek oda juttatták Koszovót, hogy a kivívott függetlensége kínálta lehetőségekkel nem tud élni, sőt az eddig elért eredményeit is rendre lerombolja.

A pártos viszálykodás leküzdésére és kölcsönös megegyezésen alapuló, elkötelezett politikai akaratra van szükség ahhoz, hogy Koszovó eleget tegyen demokratikus vállalásainak, és végre célegyenesbe kerüljön az európai integráció útján.
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