M E G E M L É K E Z É S
a balti népek 1941-béli szovjet deportálásáról
Hetvenhat évvel kezdődött el a szovjetek által megszállt Észtországban, Lettországban és Litvániában a balti népek fiainak tömeges deportálása a távoli Szibériába, Sztálin parancsára.
A mai napon az elhurcolt áldozatokról való méltó megemlékezésre gyűltünk egybe, valamint annak céljából, hogy szolidaritásunkat juttassuk kifejezésre azon európai sorstársaink iránt, akiknek brutális totalitárius elnyomást kellett elszenvedniük. Előbb a náci, utóbb pedig a szovjet önkényuralom fosztotta meg a balti országok népeit mind nemzeti függetlenségüktől, mind emberi méltóságuktól.

Magyarként mi is hasonló tragédiákat élünk át, amikor honfitársainkat munka- és gyűjtőtáborokba hurcolták el. Idegen országba szakadt magyar kisebbségek tagjaiként nekünk is részünk volt az emberi, a polgári és a nemzeti jogainktól való megfosztatásban.

A 2006-ban itt, az Európai Parlamentben elhelyezett emléktábla hadd szolgáljon mementó gyanánt arra nézve, hogy egyesült erővel mindenkor keljünk saját és egymás országa és népei szabadságának védelmére!
Isten áldása legyen a testvéri balti népeken!

Strasbourg, 2017. június 14.
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