H O Z Z Á S Z Ó L Á S

a mianmari rohindzsák helyzetéről szóló vitához

Az 1989 óta Mianmar nevet viselő volt Burma figyelemre méltó átalakulásokon ment át a 2011-ben elkezdődött reformok óta. A több évtizedes katonai diktatúra megdöntését követően, 2016 áprilisában demokratikus úton hatalomra került új kormány történelmi lehetőséget jelent az ország számára. A változások folyamatában, a maga sajátos eszközeivel, az Európai Unió döntő szerepet játszott.

Az utóbbi hónapokban azonban jogos aggodalomra ad okot a délkelet-ázsiai ország Rakhine nevű államában élő népes rohindzsa közösség elleni hatósági erőszak, mely a puszta állampolgársággal sem rendelkező üldözött népcsoport tagjainak százezreit teszi földönfutóvá és kényszeríti őket a szomszédos Bangladesbe menekülni. Az ENSZ emberi jogi főbiztosa a kialakult tarthatatlan helyzetet méltán minősítette etnikai tisztogatásnak.

Idén szeptemberben az Európai Parlament sürgősségi határozatban ítélte el a mianmari kormánynak a rohindzsa kisebbséggel szembeni minősíthetetlen bánásmódját. Az országban végbemenő demokratikus átalakulások sikerének, valamint az Unió további támogatásának előfeltételeként szabta meg a súlyos emberi jogi és etnikai jogsértések haladéktalan kivizsgálását és a bűnelkövetők felelősségre vonását.

Az Európai Uniónak fokoznia kell a mianmari humanitárius válság enyhítésére irányuló erőfeszítéseit! Ezzel együtt az eddiginél is határozottabban számon kell kérnie a kormány kisebbségek védelmében vállalt kötelezettségeinek a teljesítését.

Strasbourg, 2017. december 12.
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