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Centenárium – esély a párbeszédre

Mai konferenciánk egy „másfajta párbeszéd” célját és reményét fogalmazza meg románok és magyarok között. Külföldi meghívottjaink tájékoztatása végett pontosítom, hogy ez esetben nem a Románia és Magyarország közötti államközi kommunikációról, hanem a közös hazánk többségi románsága, valamint a másfél milliós erdélyi kisebbségi magyarság közötti – olyannyira hiányzó és kívánatos – párbeszédről van szó. Kétoldalú kapcsolataink és a romániai magyarság helyzetének rendezésére irányuló célkitűzésünk szempontjából az a körülmény is rendkívül fontos, hogy nemzeteink annak az egyesült Európának a részei, melynek egész rendszere a dialógusra épül, s amelynek alapszerződése a kisebbségek védelmét tételes formában írja elő. Nem véletlen tehát, hogy a román–magyar párbeszéd ügyét a mai napon éppen Brüsszelben tűztük napirendre – hiszen közös ügyeink rendezéséhez éppen az Európai Uniótól és intézményeitől kérünk és várunk támogatást és segítséget.

Múlt hét péntekén a romániai Erdély fővárosában, Kolozsváron került sor egy hasonló konferenciára Centenáriumaink. Hogyan tovább a román–magyar kapcsolatokban? címen. A románok és magyarok közötti bizalomra épülő tanácskozásunk immár a hatodik abban a sorban, amely hagyományt teremtve igyekszik a kölcsönös megértés útjára terelni a szintén hagyományosan rossznak nevezhető román–magyar kapcsolatokat. Analógiával élve, a francia–német megbékélést hozhatom fel példának, amely annak idején az Európai Unió létrejöttének alapjául szolgált. Az „európai atyák” példáját követve, Kárpát-medencei szinten a magyar–román megbékélést hasonlóképpen fontosnak tartjuk.

Kolozsvári összejövetelünkön egy közös nyilatkozatot fogadtunk el, amelyet 12–12 jeles román és magyar politikai-közéleti személyiség látott el kézjegyével. További támogató aláírások gyűjtése céljából közzétett állásfoglalásunkban a többségi románok és az Erdélyben őshonos kisebbségi magyarok közötti összefogásra tettünk felhívást, annak tudatában, hogy Erdély földje évszázadok óta „a komplementaritás terepe volt, és újra azzá válhatna, a vallási meg a kulturális pluralizmus modellje lehetne”. A román és a magyar előadók felidézték, hogy az egykor önálló magyar fejedelemségként szerveződött Erdély a vallási tolerancia földjeként 1568-ban a világon elsőként mondta ki törvényben a lelkiismereti- és vallásszabadságot, évszázadokkal megelőzve ezáltal egész Európát. Tudatában vagyunk annak, és méltán vagyunk büszkék reá, hogy erdélyi vallási-szellemi örökségünk a mai közös Európa egyetemes értékrendjét előzte meg, nevezetesen: az európai sokféleséget, a lelkiismereti- és vallásszabadságot és a diszkriminációmentes toleranciát. Kolozsvári és brüsszeli tanácskozásainkon is ezen alapvető erdélyi-európai értékek mellett állunk ki, román–magyar viszonylatban is következetesen és az építő párbeszéd útján törekedve a kölcsönös megértésre, a román–magyar kapcsolatok békés rendezésére, ezekkel együtt pedig az elnyomott magyarság helyzetének a rendezésére.

Ennek a törekvésünknek az kölcsönöz rendkívüli időszerűséget, hogy országunk idén ünnepli Nagy-Románia létrejöttének a 100. évfordulóját. Ez a centenárium azonban igencsak kétarcú. Az erdélyi magyarok ugyanis szintén ebben az évben gyászolják Magyarországtól való elszakadásuk kezdetét, ami az 1920-as trianoni békeszerződéshez vezetett. Centenáriumaink tehát nagyon ambivalensek: ami az egyiknek – a románoknak – lehengerlő nyereséget, az a másik félnek – a magyaroknak – tragikus veszteséget jelentett. Ez a történelmi ellentmondás pedig a legfőbb akadályát képezi az egymáshoz való közeledésnek és mindenféle párbeszédnek.

In extremis: ez a szembenállás utóbb odáig fajult, hogy székvárosomban, Nagyváradon éppen október 12-én ünnepelték a Város Napját – éppen azon a napon, amikor 1918-ban az Erdélyi Román Nemzeti Párt elfogadta az – akkori – magyarországi románok önrendelkezési nyilatkozatát, majd 1944-ben a szovjetek bevonulását követő román csapatok megszállták az akkor még túlnyomórészt magyar többségű városunkat. A minapi hivalkodó román ünnepségek, de magának a Nagyvárad Napjának a tendenciózus időzítése is nyílt provokációt jelentenek a város magyar lakosságával szemben. Hasonló a helyzet a december 1-ére eső román nemzeti ünneppel, mivel 1918-ban, a Gyulafehérvári Román Népgyűlés éppen ezen a napon hirdette volt meg Erdélynek a korabeli Magyarországtól való elszakadását.

Az erdélyi magyarok úgy gondolják, hogy Nagyvárad Napját és Románia nemzeti ünnepét nem volna szabad ezekre a napokra időzíteni, hiszen ezek az ország magyar nemzeti közössége számára volt hazájuk elvesztését jelentik, aminek nem örvendhetnek. Ezért aztán a romániai magyarok számos esetben követelték a magyar ellenségképen alapuló nemzeti és városi ünnepek olyan formában való megváltoztatását, hogy azok az ország valamennyi polgárának – románoknak és magyaroknak egyaránt – közös ünnepeikké válhassanak.

A mostani román centenárium azonban nemcsak az ünnepek szimbolikájában sértő és elfogadhatatlan. A többségi románság jubileumi esztendeje a lehető legdurvább magyarellenes támadásoknak és hatósági visszaéléseknek is alkalmul szolgál. A verbális agresszió csúcspontját jelentette, amikor Mihai Tudose volt szocialista miniszterelnök akasztással fenyegette meg azokat a székely magyarokat, akik nyilvános helyeken kitűzni merészelik zászlaikat. Idén Romániában egymást követték a magyarellenes megnyilvánulások és intézkedések, amelyek egyenesen a magyarellenes ukrán retorziókra emlékeztetnek (magyar egyetem megszüntetése, magyar tulajdonok újraállamosítása, politikai foglyok börtönbe vetése stb.). A Román Tudományos Akadémia hírhedt elnöke egyenesen azt indítványozta, hogy a román nemzeti egység nevében a magyar autonómia puszta felvetését is törvényben szankcionálják. A körünkben jelen lévő Gabriel Andreescu professzor találóan állapította meg, hogy: „Ez a kezdeményezés veszedelmes. Az állami szervekhez intézett akadémiai felhívással első lépésként azt akarják elérni, hogy a Nagy Egyesülés centenáriumát magyarellenes megnyilvánulássá alakítsák. (…) A magyarellenesség Romániában a nemzeti kommunizmus egyik erős tartóoszlopa volt. Ha a román államiság megalapítását magyarellenes szellemiségben ünneplik meg, akkor ezzel a nemzeti kommunizmust legitimálják, annak egykori képviselőivel és mostani követőivel együtt.”

Könnyű belátni, hogy a visszatérő nacionálkommunizmus és a változott formában tovább működő volt kommunista titkosszolgálat – a hírhedt Securitate – továbbélésének körülményei között nincs helye a párbeszédnek.

1989 „szabadító karácsonyán” románok és magyarok csodával határos módon találtak egymásra. A temesvári népfelkelés nyomán megnyílt az út a román–magyar megbékélés előtt. A híres-neves Temesvári Nyilatkozat példás formában hirdette meg nem csupán a kommunizmus elleni végső harcot, hanem ezzel együtt mindenféle nacionalizmus elvetését, valamint a románoknak és az ország nemzetiségeinek „a tolerancia és a kölcsönös tisztelet szellemében” való együttműködését. Mindez azonban már a múlté. A rendszerváltozás után közel három évtizeddel Ceauşescu szelleme kísért országunkban.

Nem elég az, hogy a tartósan fennálló jelenlegi belpolitikai válság közepette a román szocialista-liberális kormánypártok és ellenzékük teljességgel képtelenek a párbeszédre, hanem ugyanez fokozott mértékben érvényes román–magyar viszonylatban, olyannyira, hogy most, a centenárium idején az egész román politikai osztályt – kivétel nélkül – a kibékíthetetlen magyarellenesség jellemzi. Ez alól Klaus Iohannis államelnök sem képez kivételt, aki német létére kompenzatív módon keresi a román nacionalizmus kegyeit, maga is élen járva a magyarellenes megnyilvánulások tekintetében. Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács és a vele szövetséges Székely Nemzeti Tanács ez év elején hiába fordult hozzá intézményes és reprezentatív román–magyar párbeszéd beindítására irányuló kezdeményezésével – indítványunk süket fülekre talált az államfőnél.

A diszkriminatív magyarellenes román állampolitika szerves részét képezi a román jogállamiság hiányának, ami még az Európai Parlamentet is arra késztette, hogy napirendjére tűzze a kérdést. A posztkommunista román politikai osztály részéről egészében véve szinte teljes mértékben hiányzik a politikai akarat nem csupán a nemzeti sajátosságnak számító, rendszerszintű korrupció leküzdésére, hanem – egyéb anomáliák mellett – a hagyományosan megoldatlan kisebbségi kérdés rendezésére is. E nélkül viszont – hosszú távon – a társadalmi béke és stabilitás megvalósulása aligha képzelhető el.

A közös román–magyar centenáriumi nyilatkozat kezdeményezői és támogatói úgy ítélik, hogy: „mindkét nemzeti közösség biztonságának feltétele a stabil határok léte, illetve a kisebbségi jogok tiszteletben tartása.” Ennek értelmében állnak ki a régóta megrekedt román–magyar párbeszéd folytatása mellett, és intéznek felhívást honfitársaikhoz és a hatóságokhoz, a következők szerint: „Tiszteljék meg a Centenáriumot azzal, hogy elvetik a nacionalista uszítást, kerülik a konfliktust, illetve teret nyújtanak a reményeknek meg az építkezésnek.”

Az Európai Parlament brüsszeli székhelyén jelképes módon és politikai téren ehhez kérjük és igényeljük az Európai Unió hathatós támogatását!









Tőkés László









EP-képviselő

1

