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Mementó: Temesvár, 1989
Idén január 10-én este, a bukaresti Ambasador szálloda magányában volt alkalmam a televízióban megtekinteni az európai uniós elnökség Románia általi átvételének grandiózus ünnepségét. Miközben jómagam a másnapi szekusperemre készültem, amelynek keretében Filip Teodorescu és Ioan Talpeş volt magas rangú román titkosszolgálati vezetők abszurd vádaskodásaival szemben kellett megvédenem a becsületemet, az ünneplő román politikai elit és a brüsszeli főméltóságok körében, Viorica Dancilă miniszterelnök és Jean-Claude Juncker társaságában nem kis meglepetéssel fedeztem fel Adrian Năstase és Adrian Severin rovott múltú volt miniszterelnök, illetve külügyminiszter személyét. Európai képviselőként és volt temesvári lelkipásztorként jobb szerettem volna magam is a Román Atheneumban ünnepelni Románia európai unióbeli sikerét, de még inkább – bár az említés szintjén – arról is hallani, hogy az 1989-es forradalom miként nyitotta meg Románia útját a szabad és demokratikus egyesült Európa felé. Minderről azonban szó sem esett, hanem országunk és Európa nagyjainak fesztív beszédei kimerültek a szokványos politikai nagyotmondásban és az alkalomhoz illő eurokonform szövegek – ígéretek és elvárások – felmondásában.
Európa újabb kori „tavaszának” a 30. évében vagyunk. A kelet-közép-európai rendszerváltozásra tekintünk vissza, mely új fejezetet nyitott öreg kontinensünk történetében, és lehetővé tette a vasfüggöny, illetve a hidegháború által megosztott Európa újraegyesülését. Legutóbbi, pozsonyi csúcstalálkozójukon méltán emlékeztek meg erről a visegrádi országok vezetői és Angela Merkel kancellár. 
Romániából nézve, illetve az Európai Unióban körülnézve azonban méltán lehet hiányérzetünk annak láttán, hogy a rendszerváltó országok és az Unió, valamint az utókor miként becsüli meg korszakváltó közös múltját, ezzel együtt pedig önmagát. A posztkommunista Romániában, valamint a rossz emlékű Karl Marx felmagasztalásában cinkos Európai Unióban lelkiismereti mementóként hangzik a figyelmeztetés: Emlékezzetek 1989-re! Emlékezzetek Temesvár szabadító karácsonyára! Az Európai Parlament által 2009 áprilisában kimondott, korszakos határozati nyilatkozat értelmében egy pillanatra se feledkezzetek meg a múlt század totalitárius rendszereinek ártatlan áldozatairól és gyászos tanulságairól – hogy az 1989-ben elkezdett „rögös úton” haladva valóban együtt építhessük tovább az „erős, egységes és versenyképes Európát”.

Mai brüsszeli megemlékezésünk és konferenciánk is ezt a célt szolgálja. Azért gyűltünk össze, hogy emlékezzünk és emlékeztessünk. Amint a címben olvassuk: In memoriam Temesvár / Timişoara / Temeschwar 1989!
Annak idején egy kicsiny református – protestáns – temesvári gyülekezet vívta élet-halál harcát az ateista-kommunista Ceauşescu-diktatúrával és hírhedt titkosszolgálatával, a Securitatéval. Ami azonban ennél is szörnyűbb volt, az az, hogy saját klerikális diktatúrájával, nevezetesen Papp László opportunista püspökével is szembe kellett szállnia, aki – egyebek mellett – arról híresült el, hogy a nyugati testvéregyházak adományából származó, mintegy tízezer magyar nyelvű bibliát megsemmisítés végett a hatóságoknak adott át. A papírmalomban beőrölt bibliákból készült vécépapírtekercsek ügye pedig óriási nemzetközi botrányba torkollott. A kommunista hatóságok erre fel megfélemlített és gerinctelen magyar protestáns és román ortodox főpapok sorát küldték ki nyugatra és Amerikába, hogy cáfolják a bibliák bezúzását alátámasztó, tárgyszerű és kézzelfogható bizonyítékokat, illetve híreket, amelyek elsőrenden Havadtőy Sándor emigráns connecticuti teológusnak köszönhetően jutottak nyilvánosságra.
Ebből a meggyalázott Bibliából idézem Péter apostol szavát, azt az igét, amely temesvári ellenállásunk idején vezérelt bennünket: „Istennek kell inkább engedni, hogynem az embereknek” (ApCsel 5,29). Amikor ezt mondták az apostolok, a főpapok és a szadduceusok szabadon bocsátották őket a börtönből. 
Szabadulásunk 30. évfordulóján ezzel az apostoli igével köszöntöm konferenciánk tisztelt és szeretett részvevőit, köztük is mindenekelőtt a távolról jötteket, erdélyi – temesvári és nagyváradi – vendégeinket, külön is a Temesvári Emlékbizottság tagjait, akik egykor maguk is cselekvő és örvendező részesei lehettek a kommunista diktatúra bukásának. Testvéri szolidaritással üdvözlöm román Testvéreinket, akik a Temesvár Társaság képviselőiként – velünk együtt – folytatják küzdelmüket a tovább élő kommunizmus ellen. Ugyanez a szolidaritás kapcsol össze az egykori rendszerváltozás külföldi harcosaival. Előadóink között üdvözölhetem Észtországból Tunne Kelam és az Erdélyből származó Gál Kinga európai képviselőket, Cătălin Regea, a Temesvár Társaság alelnöke és Tőkés István, a Temesvár Emlékbizottság tagja társaságában. Köszönet illesse őket szolgálatukért!
Végezetre – amint már utaltam reá – azt kívánom kihangsúlyozni, hogy mostani rendezvényünk nem annyira az ünneplés, az évfordulói jubilálás, hanem sokkal inkább a számbavétel vagy éppenséggel a számonkérés alkalma akar lenni. A címbeli mementó elsőképpen azt jelenti, hogy a nemes kezdetekről és reményekről nem szabad elfeledkeznünk, más szóval emlékeznünk kell arra, hogy honnan indultunk, nyíltan szembenézve azzal, hogy három évtized elteltével hová és mire jutottunk. Ezen kérdésekre adott válaszunk egyáltalán nem mondható megnyugtatónak. Tömören fogalmazva megállapíthatjuk, hogy: az elemi spontaneitással kirobbanó temesvári népfelkelés országos forradalommá való kiszélesedése nyomán a Ion Iliescu nevével fémjelzett ellenforradalmi csoport egy olyan hatalmi diverziót és államcsínyt hajtott végre, mely végletes módon megakasztotta és eltérítette a romániai rendszerváltozást. Amint ezt Mădălin Hodor és társai közös petíciójukban követelik: több évtizedes halogatást és obstrukciót követően az ún. forradalmi dosszié büntetőügyi eljárásában végre meg kell állapítani és ki kell mondani az 1989-es diverziós és terrorisztikus eseményekkel kapcsolatos valóságot és igazságot. Meggyőződéssel valljuk, hogy igazság- és jóvátétel nélkül országunk jelenlegi válságos állapota nem orvosolható, és az egykor elkezdődött rendszerváltozás sem vihető sikerre, amiért mi is mindnyájan meghátrálás nélkül harcolunk, és amiben állhatatosan reménykedünk.
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