Megemlékező és köszöntő beszéd a trianoni döntés 99. évfordulóján

Kegyelem néktek és békesség Istentől!

Tisztelt Államtitkár úr, Polgármester úr, Hölgyeim és Uraim! Kedves Testvéreim!

Lelkiképpen az elszakított Erdély köszöntését és ölelését hozom és adom át a monori egybegyűlteknek és emlékezőknek. Köszönettel tartozom meghívóimnak és szeretettel köszöntöm a szervezőket. Köszöntöm az önkormányzat vezetőit, élükön Zsombok László polgármester úrral, a Vigadó Kulturális és Civil Központ Nonprofit Kft munkatársait, élükön Hanzelik Andrea igazgatóval, a Strázsa Nemzeti Egyletet, külön is pedig Szőnyi Attila presbiter testvéremet, idejövetelem közvetítőjét, a Magyar Szórvány Napok egyik főszervezőjét, aki a nagy és kis templomi református gyülekezet, valamint a Bethlen Gábor Erdélyi Kör közösségében a határon túli szórványvilág ügyének felpártolásával már eddig is az anyaországunk és a pusztuló magyarság összetartozásának szellemét munkálta és szolgálta.
Megkeresésében külön is felhívta a figyelmemet arra, hogy beszédem és ünnepségünk ne korlátozódjon Trianon gyászára. Magam is úgy gondolom, hogy a fájdalmas emlékezésnél sokkal fontosabb az abban bízó és cselekvő előretekintés – nevezetesen az, hogy Trianon sebeinek gyógyításával egy pozitív nemzetstratégia által szükséges jóra fordítanunk az egykor vesztünkre bekövetkezett történelmi katasztrófát. A 2010-ben elfogadott nemzeti összetartozási törvény eredeti célkitűzése szerint, mely a méltó emlékezés mellett a nemzeti megújulást tűzi ki célul, valamint a 2020-ra, a következő esztendőre meghirdetett nemzeti összetartozás évének szellemében, amely az előttünk járt nemzedékek haza iránti hűsége előtt való tisztelgésen túlmenően Trianon centenáriumán nemzeti önazonosságunk jövőbeni megőrzéséhez kíván erőt meríteni, törekvésünk tökéletesen egybevág Móricz Zsigmondnak a Bethlen Gábor fejedelem szájába adott megfogalmazásával, amely bizonyára itt is ismeretes: „nem mindig lehet megtenni, amit kell, de mindig meg kell tenni azt, amit lehet”. Ugyanebben az értelemben idézhetjük a vallásszabadság hősének, Bocskai István fejedelemnek a végrendeletét, melyben az „egymás között való szép egyességre” inti erdélyi és magyarországi híveit, „atyafiúi szeretetre az erdélyieket, hogy Magyarországtól, ha más fejedelemség alatt lésznek is, el ne szakadjanak. A magyarországiakat, hogy az erdélyieket el ne taszítsák, tartsák ő atyafiainak és ő véreknek, tagjoknak”. Tulajdonképpen ezeknek a fejedelmi intelmeknek szerez érvényt az országgyűlés a nemzeti összetartozásnak, valamint az alaptörvény külhoni felelősség vállalására vonatkozó részének és a külhoni magyarok újrahonosításának a törvénybefoglalásával, és ennek a fejedelmi örökségnek – Bocskainak és Bethlennek – engedelmeskedünk mi is a mostani megemlékezésünk és nemzeti összetartozásunk napján.

Amíg idáig elérkeztünk, ameddig a 2010-es nemzetpolitikai törvények megszülettek, az elmúlt száz év alatt hatalmas utat kellett megtennünk. Híven szemlélteti ezt számomra az 1935-ben felállított monori Trianon-emlékmű sorsa, mely tíz év után, 1945-ben már a történelem keserű iróniája folytán a szovjet hősök emlékművévé vedlett át, hogy aztán több mint félévszázadot kelljen várni, amíg a dolgok újból rendes kerékvágásba terelődtek, és az Úr születésének kétezredik esztendejében az emlékmű alkotójának, Kampfl József kőfaragónak az unokája, Kampfl János azt helyreállíthatta. 
A második világégést követő párizsi békeszerződés még csak tovább fokozta Trianon veszteségeit és tovább mélyítette Trianon tragédiájának gyászát. A szomszédos szovjet kommunista diktatúrák, illetve az önfeladó Kádár-rezsim kényükre-kedvükre kiszolgáltatták a nacionálkommunista többségi hatalmaknak a sorsukra maradt nemzeti közösségeinket, ezenképpen erdélyi magyarságunkat a puszta létünkre törő román uralomnak. 
A jogos határrevízióról sajnos végképp el kellett felejtkeznünk, s legfeljebb a puszta túlélésre törekedhettünk a volt kis Antanthoz tartozó utódállamokban. Trianon jövő évi centenáriuma szinte egybeesik a szovjet kommunista diktatúra összeomlásának – jelesül a Ceauşescu-rendszer bukásának –, illetve a temesvári népfelkelésnek a harmincadik évfordulójával. 

1989 szabadító karácsonyán, a berlini fal összeomlását követően a bennünket egymástól elválasztó országhatárfalak is ledőltek, és alapvetően elhárultak a nemzeti összetartozás útjában álló akadályok, és végre megteremtődtek a nemzeti együvé tartozás előfeltételei. 
Istennek valóságos csodája, különleges kegyelme, hogy ez éppen akkor történt, amikor a Ceauseşcu kondukátor személyében reinkarnálódó bibliai fenevad éppen végső csapást készült mérni a tűrőképessége határára taszított erdélyi magyarságra – a hírhedt falurombolási terv által, amely tulajdonképpen a román soviniszta hatalom endlösungja, végső megoldása kívánt lenni a magyar kérdésre. Valóban végveszélyben forogtunk abban az időben. 

Akkori, mármint ’89–’90-es egymásra találásunk mintegy megelőlegezése volt későbbi nemzetpolitikánknak. Leírhatatlan az az örömmámor, ujjongás, a szó szoros értelmében vett találkozások – ama nagybetűs találkozás –, amelyet akkor, gondolom, közületek is sokan átéltek, átéreztek. Együtt volt újból a nemzet. Talán ’56 óta soha annyira, mint ’89-ben. Nos, erre mondom, hogy ez szinte megelőlegezése volt későbbi nemzetpolitikánknak, a nemzeti összetartozás és a határok fölötti nemzetegyesítés stratégiájának, amelyet az első Orbán-kormánytól kezdve mindmáig érvényesülni látunk, amelynek jelképes napja a mai, és amely Trianonnal, a végzetes nemzetpusztulással szemben a nemzetépítést, a nemzeti megújulást és az előttünk álló történelmi feladatok elvégzését vállalja és tűzi ki célul. A visszahúzó múlttal a reménylett ígéretes jövendőt állítja szembe, amelyért imádkozunk, és amelyen munkálkodunk.
Hölgyeim és Uraim! Kedves Testvéreim!
Harminc év leforgása alatt nagy utat tettünk meg újfajta nemzetpolitikánk, a nemzeti összetartozás és a határok fölötti nemzetegyesítés terén. Elég, hogyha emlékeztetlek benneteket Szűrös Mátyás híres kijelentésére, mely akkor revelációszerűen hangzott: „a Kárpát-medencében élő magyarság a magyar nemzet részét képezi” – mondotta 1988 januárjában. Aztán emlékezzünk Antall József néhai miniszterelnökünk korszakos kijelentésére, melyben érzésben-lélekben „tizenöt millió magyar kormányfőjének” nevezte magát. Aztán gondoljunk a ’90-es évek elején újraalakult Magyarok Világszövetségére, amelyet Csoóri Sándor elnökölt. Ezzel egy időben megalakult a Magyar Reformátusok Világszövetsége, melynek magam is elnöke voltam egy ideig. Következtek a magyar és református világtalálkozók, egyik a másik után. A magyar államalapítás millenniumának idején, 2000-ben teljességgel meg tudtuk élni együvé tartozásunkat. Megalakultak közben az azóta is sűrű szövésű települési és gyülekezeti, testvérgyülekezeti és testvértelepülési kapcsolatok. Mindenre nem térhetek ki. Csak azt akarom érzékeltetni, hogy milyen utat kellett bejárni, amíg idáig elérkeztünk. 
Aztán az ellenkező előjellel szólva, nem feledkezhetünk meg a 2004. december 5-i buktatóról, az érvénytelennek bizonyult népszavazásról, mely a nemzeti erők összefogásával a kettős állampolgárságot volt hivatott bevezetni, ami a határon túli magyarok befogadását jelentette volna. Nem feledkezhetünk meg az MSZP által képviselt ellenpropagandáról. S itt pártoskodás nélküli tényállításokról van szó. Kovács László akkori szocialista pártelnök 23 millió beözönlő román munkavállalóval riogatott, a „erjünk kicsik lenni!” nemzetidegen, kommunista lózungot hangoztatta. Pedig még egy zsidó testvérünk is azt fejtegette, emlékszem, a Vasárnapi Újságban, hogy ha egy testvér kopogtat, akkor azt magától értetődően be kell fogadni. 
2004. december 3-án, két nappal a népszavazás előtt magam is Duray Miklós felvidéki és Ágoston András délvidéki bajtársam társaságában nyilvános tévévitán vettem részt – talán némelyek látták is –, az akkori miniszterelnökkel tartottuk, őt hívtuk ki erre a vitára. Nem részletezem, de előszedte minden tudományát, hogy meggyőzőn minket a kettős állampolgárság elleni álláspontjáról. Emlékszem, akkor elénekeltem ott a televízióban azt a karácsonyi éneket, hogy „szállást keres a szent család, de senki sincs ki helyet ád”, és úgy folytatódik, hogy: „nincsen, aki befogadja”, majd úgy befejeződik be, hogy: „legalább ti jó emberek, fogadjátok a kisdedet”, és hát ez sem hatotta meg Gyurcsány Ferencet és pártját. Ez egy nagy vargabetűhöz vezetett, olyan volt, mint amikor a pusztában vándorló nép egy viszonylag rövid idő alatt megtehető utat 40 év alatt kénytelen megtenni. Megint letértünk a nemzeti történelem egyenes vonalú pályájáról, és 2010-ig kellett várnunk, amíg aztán megint egyenesbe kerülhettek a dolgok. A trianoni öncsonkításnak, második Trianonnak nevezték egyesek ezt a népszavazást, amikor is nem a nagyhatalmak, nem az országcsonkító ellenségeink, hanem a nemzet mondott nemet a nemzetre, önmagára. Emlékszünk, jelen volt hárommillió és valamennyi ember, 37,5 %-a a szavazópolgároknak, igent mondott 1.521.271 fő, vagyis a megjelentek 51,6 %-a, talán nem árt, ha felelevenítem, és nemet mondott 1.428.578 fő. Íme, azért nem volt hatástalan a kommunista, nemzetidegen propaganda… Vagyis 48,4 %-a szavazóknak volt elutasító. Még szerencse, hogy az igenek többségben voltak a nemekkel szemben, de így is érvénytelen volt a szavazás, mert a részvétel nem volt elégséges, felülkerekedett a közöny.
De testvéreim, hölgyeim és uraim, nem az összetartozásunk örömének a megrontására törekszem, amikor ezt a múltat felelevenítem, a számadatokat, nem az ítélkezés vagy a vádaskodás céljából teszem, sőt kezdettől foga nem értettem egyet azokkal, akik a magyar szavazókat és magyarországi polgártársainkat kárhoztatták, hiszen a Kádár-korszak történelmi agymosása, amnéziája nyomán mi másra számíthattunk volna?! Beérett a proletár internacionalizmus konkolyvetése, és odalett az emberek vetése, mondom Vörösmartyval, mert megverte a hazaárulás jégverése ezt a vetést. De Krisztus urunk szavával oldhatjuk fel ezt a feszült ellentmondást: „Atyám! bocsásd meg nékik; mert nem tudják mit cselekesznek!”, és ezenképpen imádkozott ellenségeiért. Mondom, nem ünneprontásként vagy rossz szándékkal elevenítem fel ezt az eseményt, hanem inkább lelkiismeret-ébresztőként fogtam fel, és be is töltötte ezt a szerepét ez a népszavazás, mert arra késztetett, arra kényszerített minket, hogy szembenézzünk a valósággal. Ez a könyörtelen valóság, innen kell elindulnunk, ebből a mélységből kell felemelkednünk – vált világossá mindazok számára, akiknek a haza szent és a nemzet fontos. 
Hadd zárjam beszédemet a Szentírásból vett példával és igével, éspedig Ábrahám közbenjárásának történetével, aki, amikor Isten ítéletet mondott Sodoma, a bűnös város felett, akkor odajárult az Úrhoz, és innen már idézem: „És hozzá járula Ábrahám és monda: Avagy elveszted-é az igazat is a gonosszal egybe? Talán van ötven igaz abban a városban, avagy elveszted-é, és nem kedvezel-é a helynek az ötven igazért, a kik abban vannak? Távol legyen tőled, hogy ilyen dolgot cselekedjél, hogy megöld az igazat a gonosszal… És monda az Úr: Ha találok Sodomában a városon belől ötven igazat, mind az egész helynek megkegyelmezek azokért.” Aztán, akik ismerik a történetet, emlékeznek, hogy elkezdődött egy nemes alkudozás Ábrahám és az Úr között: „Ha az ötven igaznak talán öt híja lesz, elveszted-é az öt miatt az egész várost? És monda: Nem vesztem el, ha találok ott negyvenötöt.” Ábrahám tovább bátorkodik: negyven, harminc, húsz, végül tízig jut, mire azt mondja az Úr: „nem vesztem el a tízért.” A kegyelemnek a dialektikája olvasható ki ebből a történetből. Íme, milyen nagy a kegyelem, és milyen kevés kell hozzá, hogy az Isten kegyelmes legyen hozzánk. A helyettes áldozatvállalás csodája ment végbe a kereszten, amikor az Ő egyetlenegyéért megkegyelmezett az emberiségnek. Elküldötte hozzánk Szent Fiát, hogy nekünk visszaadja az életet. 

Testvéreim, még talán Mindszenty József mondta, hogy ha egymillió imádkozó ember lesz Magyarországon, akkor az Isten megsegíti ezt az országot – emlékezetből idézem, de az biztos, hogy 2004. december 5-én 1.521.271 szavazópolgárunk mondott igent testvéreire a tízmillióból, a közel nyolcmillió-valamennyiből. És ez, mondhatni bátran, éppen elégséges az Isteni kegyelemhez. Vagyunk-e Monoron, vagytok-e Monoron tízen? Vagyunk-e Magyarországon annyian, amennyiről Ábrahám kérdez?  Hányan vagyunk – kérdezem –, apadó létszámmal, de növekvő lélekszámmal számolva egyben, mert az a fontos, hogy hányan vagyunk azok, akik szívünkre vesszük nemzetünk sorsát, és közösséget vállalunk egymással!

Ebből a szempontból a Vigadóhoz is kapcsolható monori hagyományok példamutatók, és bizakodással töltenek el bennünket, az egész önkormányzatra és az egész városra nézve. Épp kezemben tartom ezt az ’56-os kiadványt, most kaptam ajándékba polgármester úrtól. Lelki szemeim előtt megjelenik Kis-Magyarország, és aztán elmosódnak a határai lelki szemeim előtt, és megjelenik az egész nemzet összképe a maga határtalan alaktalanságában. Vajon mit látott Ferenc pápa Csíksomlyón – kérdezem –, amit engedtek látni, mert bizony nagyon megcenzúrázták a tekintetét és a látókörét, vagy pedig többet látott annál, amit szabad volt látnia? De az Úristennek a látását nem lehet korlátozni, Ő tekint le Muhi pusztájára, Mohács mezejére, Madéfalvára, a versailles-i Trianon Palotára, vagy a mai napon, úgy gondolom, hogy letekint az Országházra, letekint a Kossuth térre, abban a szellemben, ahogy az Államtitkár úr is szólt ezekről az összefüggésekről, letekint a Kárpát-medencére. Ábrahám szavával, Sodomával szemben kegyelmet gyakorol felettünk, és nem lesz hiábavaló az ország Trianonban történt keresztre feszítése, és nem lesz hiábavaló a mi összetartozásunk, egymásra találásunk. Legyen ez az üzenete a Trianoni Golgota és Összetartozásunk napjának! 
Isten legyen Veletek!
Tőkés László 
Elhangzott Monoron, 2019. június 4-én.

