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KÖSZÖNTŐBESZÉD
A Partiumi Keresztény Egyetemet létrehozó Pro Universitate Partium Alapítvány nevében köszöntöm az egybegyűlteket: a Rektor urat, a Szenátus tagjait, a Tanári Kart, az egyetemi hallgatókat, a Diákszervezetet, a kedves és jeles Vendégeinket, nem utolsó sorban pedig egyetemünk végzős és elballagó hallgatóit, Szüleik, Családjaik, Rokonságuk és az együtt örvendező Gyülekezet közösségében – szívbéli köszönettel a házigazda Újvárosi Református Egyházközség iránt.
Harminc esztendeje immár, hogy a Temesvári Református Nemes és Szent Eklézsia bátor kiállásának köszönhetően kitört a romániai népfelkelés, amely a Ceauşescu-diktatúra bukásához vezetett. Akkor a harc, a küzdelem ideje volt a Gonosz ellen. Utóbb viszont az építés ideje érkezett el – hiszen a Prédikátor szerint „mindennek rendelt ideje van” –, és rögtön az elején, már 1990-ben a Királyhágómelléki Református Egyházkerület megalapította a Sulyok István Református Főiskolát. Sok csalódás és tusakodás nyomán, 1999-ben ennek a jogutódjaként jöhetett létre a Partiumi Keresztény Egyetem, majd röviddel utána a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem, melyek a rendszerváltozás legszebb és áldott gyümölcsei közé tartoznak. Immáron húsz esztendeje ennek!
Mai évzáró ünnepségünkön és ballagásunkon mindenekelőtt ezekért adjunk hálát Istennek – külön elismeréssel szólva történelmi egyházaink, a római katolikus, református, evangélikus és unitárius egyházak ebben játszott meghatározó szerepéről, külön is köszönetet mondva a Királyhágómelléki Református Egyházkerületnek, mely élen járt a Partiumi Keresztény Egyetem létrehozásában, alapítóként és épületei felajánlásával, az Orbán Viktor vezette magyar nemzeti kormány hathatós támogatásával, hívő népünket ezáltal is példás módon szolgálva.
Nem ünneprontásként teszem, ez alkalommal egy másik, egészen tragikus évfordulóról is megemlékezem. Tófalvi Zoltán, az 1956-os forradalom hív krónikása ekképpen idézi fel a 60 évvel ezelőtt történteket: „1959 februárjában megjelent a bukaresti központi vezetőség egy megbízottja. Azt követelte, hogy a magyar egyetemet olvasszák be a románba – a Bolyai Tudományegyetemet a Victor Babeş Egyetembe. A rá következő éjszakán Szabédi László költő-tanár Szamosfalván a gyorsvonat elé vetette magát. Csendes Zoltán professzor és felesége megmérgezték magukat. Molnár Miklós docens kiugrott az ablakon. A központi vezetőség megbízottjának neve Nicolae Ceauşescu volt…”
Reájuk, a nacionalista-kommunista diktatúra áldozataira emlékezzünk, akik a magyar egyetem ügyéért haltak vértanúhalált. Ma, amikor az anyanyelvű felsőoktatás ügye nem követel tőlünk életáldozatot, vajon él-e bennünk, mai tanárokban és hallgatókban az a föltétlen odaadás és áldozatvállaló elkötelezettség, amely az egykori Bolyai Egyetem tanárainak és hallgatóinak legjobbjait jellemezte? – tehetjük fel magunkban a kihívó kérdést.
Akárhogyan is volna, a magyar egyetemügy mártírjainak a példájából is kiviláglik, hogy számunkra, erdélyi, partiumi magyarok számára az anyanyelvű oktatás és felsőoktatás létkérdésnek számított. Enélkül halálra, lassú sorvadásra van ítélve a nemzet. Ezért is idézzük lépten-nyomon Reményik Sándor bizonyságtévő versének sorait: „Ne hagyjátok a templomot, / A templomot s az iskolát”.

Mi is ezt az erdélyi korparancsot teljesítettük, amikor annak idején megalapítottuk a Partiumi Keresztény Egyetemet, egyházi hátterű erdélyi magánegyetemeinket. Mondom ezt éppen akkor, amikor az újkori posztkommunista román hatalom Marosvásárhelyen a volt magyar orvosi egyetemet Ceauşescu módjára éppen beolvasztotta a Petru Maior román egyetembe!
Május elején erről is szó volt azon a rangos szakmai konferencián, melyet az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács a Sapientia EMTE-vel karöltve rendezett meg ennek székhelyén, Hogyan tovább erdélyi magyar oktatás? címen, s amelyen a hazai tanügyi, akadémiai szféra jeles képviselői között partiumi egyetemünk is képviseltette magát.
Dávid László, a Sapientia kiváló rektora sajnálattal állapította meg, hogy „harminc év alatt az erdélyi magyarság nem tudott egységes oktatási stratégiát kialakítani”. Annak idején, az RMDSZ megalakulásának hőskorában „az óvodától az egyetemig” terjedő magyar oktatási hálózat kialakítását tűztük ki célul. Külső okokból és saját tehetetlenségünkből következően azóta ebből igen kevés valósult meg. A válságból válságba bukdácsoló romániai állami oktatás kedvezőtlen körülményeinek kényszerzubbonyában az erdélyi magyar oktatásügy is a puszta túlélés szintjén stagnál.
Méltán ítéljük el az úzvölgyi magyar katonatemető meggyalázását és erőszakos kisajátítási kísérletét. Végre az RMDSZ is felfüggesztette emiatt az utódkommunista és a balliberális pártokkal fennálló szégyenletes együttműködési paktumát… De ezt már jóval előbb, számos esetben meg kellett volna tennie, példának okáért a magyar orvosi egyetem fokozatos felszámolása vagy Beke István és Szőcs Zoltán ártatlan politikai foglyaink bebörtönzése okán.
Anélkül, hogy a magyar nyelvű oktatás minden kérdésére kitérnénk, nyilvánvaló, hogy a magyar egyetemügy is egy olyan létbevágó, elsőrendű kérdés, amely komoly politikai kiállást és stratégiai megoldást igényel. Mostani elesett állapotunkból egyetlen igazi kitörési pontnak a tanügyi önrendelkezés feltételeinek a megteremtése ígérkezik. „Válasz Trianonra: az autonómia” – ez az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács és a Székely Nemzeti Tanács, valamint a Karpát-medencei Magyar Autonómiatanács centenáriumi jelszava. Ugyanez érvényes a magyar oktatásügyre is. Nem szabad hagynunk, hogy a túlközpontosított bukaresti tanügy megnyomorítsa iskoláinkat, egyetemeinket! Kezünkben kell vennünk Gyermekeink, Ifjúságunk sorsát, oktatásuk, nevelésük ügyét, és három évtized után immár ezen a téren is végre kell hajtanunk az igazi rendszerváltozást!
Közös útkeresésünk rendjén Dávid László találó, beszédes példa gyanánt említette a Sapientia létrehozásának esetét. A PKE-vel együtt jól szemléltetik, hogy a húsz évvel ezelőtti, nehéz körülmények között is járható útnak bizonyult új lehetőségeket teremteni és eredményeket elérni – csak közös akarat és egyházi összefogás, no meg az anyaország támogatása volt szükséges hozzá. Az RMDSZ és a civil társadalom, nem utolsósorban pedig a szakma bevonásával, íme, hogyan teremthetők meg a tanügyi önállóság és a magyar önrendelkezés szigetei, melyek rendszerszintű kiterjesztése és továbbfejlesztése hosszú távon elvezethet bennünket a tanügyi autonómia kivívásához. A Petőfi–Schiller fantomegyetem eleve magvában holt tervének az opportunizmusa helyett a magyar magánegyetemi hálózatunk megvalósításában megmutatkozó nemzetstratégiai gondolkozás és politizálás szükségeltetik.
Önálló anyanyelvű oktatáshoz való elidegeníthetetlen jogunkat erősítette meg minden szinten az a májusi ENSZ-konferencia, mely Fernand de Varennes kisebbségügyi főbiztos kezdeményezésére és jelenlétében vitatta meg az európai kisebbségek oktatási és anyanyelvi jogait, s amelyen az EMNT-t Sándor Krisztina ügyvezető elnök képviselte.

Az Európai Parlamentből jövet hadd tegyem hozzá, hogy az európai felsőoktatási rendszernek modernizációjáról szóló jelentésem, amelyet az európai törvényhozás 2010-ben nagy szótöbbséggel fogadott el, szintén arra szólítja fel a tagállamokat, hogy az őshonos kisebbségek és nemzeti közösségek felsőoktatási jogaira kiemelt figyelmet fordítsanak, és támogassák felsőoktatási intézményeiket.
Az európai jelentés a kelet-közép-európai országok felsőoktatás terén való felzárkóztatására is kitér. Ennek egyik legsikeresebb uniós eszköze a harminc éve alapított Erasmus-program, melynek a mi egyetemünk is komoly haszonélvezője. És jól is van ez így… Az európai integrációval, illetve a határok átjárhatóságával azonban szorosan együtt jár az a fajta mobilitás, amely az agyelszívás (brain drain) elősegítésére, fiaink és leányaink elvándorlására szolgál. 

Egyebek mellett a partiumi diákok magyarországi iskolákba való tömeges átiratkozásának a veszélyére hívta fel a figyelmet Szilágyi Ferenc dékán marosvásárhelyi előterjesztésében. Pálfi József rektor 2018. évi jelentésében szintén arra mutatott rá, hogy „egyik legnagyobb ellenségünk a demográfiai mutatók romlása és a lassú, de folyamatos kivándorlás mellett a lemorzsolódás…”
Beszédem elején létkérdésnek neveztem az anyanyelvű oktatást. Igen, az is létkérdés, szülőföldünkön való megmaradásunk előfeltétele, hogy egyetemeinken sikerüljön itthon maradó saját értelmiségünk kinevelése. Dávid László rektorral valljuk, hogy Partiumi és Sapientia egyetemeinknek ez a legfőbb társadalmi, nemzeti és történelmi hivatása. Ebben a nemes törekvésünkben köszönöm meg tanáraink, hallgatóink és a szülők, egyházi és nemzeti közösségeink támogatását, és ehhez kérem Isten gazdag áldását.

Fiatal Testvéreim! Legyetek sikeresek és boldogok. És arra kérlek, ne hagyjátok itt szüleiteket, testvéreiteket, barátaitokat, falvainkat és városainkat!
Ne hagyjátok itt Erdélyországot, szűkebb régiónkat, a Partiumot!
Tőkés László
(Elhangzott a nagyvárad-újvárosi református templom tartott ünnepélyes tanévzárón.)

1

